

К 60-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

РА-2003-21а86

# СВИДЕТЕЛЬ ГИБЕЛИ ГЕНЕРАЛА КАРБЫШЕВА

Евгению Николаевичу Скрягину исполнилось 80 лет. Он один из немногих, кто своими глазами видели как фашисты в 1943 году в лагере смертников Маутхаузен замораживали, обливая водой, генерала Дмитрия Михайловича Карбышева...

Их - военнопленных - построили буквой «Н», а в середине этой «буквы» поливали водой привязанного к столбу генерала Карбышева. Увели их из этого места тогда, когда он уже почти совсем замерз.

Прошло время и Е. Скрягину вместе с тремя другими пленными удалось бежать. Конечно, при помощи и поддержке многих других, поплатившихся за эту помощь жизнью. Четверо беглецов трое суток плутали между ху-

торами и поселками и, обессиленные, зашли в один из них уже не надеясь ни на что. Но есть на земле добрые люди, которые на свой страх и риск их приютили... На утро трое не встали, они умерли от того, что пересели из голодный желудок. А Евгений Николаевич остался жив!

Его передали войскам США. Там сгоняли подобных встречали, как и положено встречать пленных союзников. Наполни, накормили и передали нашим. Их как героя сводили только до границы. А здесь перегрузили в товарные вагоны и дальше повезли уже как предателей. Но все, но многие помнят слова И. В. Сталина:

У нас нет пленных - есть предатели! - Этими словами оп-

ределялась дальнейшая жизнь многих и многих людей.

Я, железнодорожник-путешес, познакомился с Евгением Николаевичем в 1955 году, когда он работал в Дистанции лесозащитных насаждений на железной дороге. Однажды, в 1958 или 1959 году, его, как это и делалось регулярно, вызвали в военкомат на перерегистрацию. Жена Фания Аркадьевна со слезами собрала сумку, в которой были белье, продукты. Как всегда, были опасения, «а вдруг снова за решетку» (бывало и такое!).

К вечеру Евгений Николаевич не вернулся домой. На завтра Фания Аркадьевна сообщили, что он жив и здоров, находится в военкомате. Оказывается его, как и многих других, реабилитировали. Вернули знание и... выплати-

ли денежную компенсацию. По этому неожиданному и радостному случаю и вышла задержка. Вспоминали былье годы военные. Героев известных и неизвестных, Карбышева, комбата, комполка, и... Сталина.

Там же, в Шемонаихе, в должности начальника Дистанции лесозащитных насаждений Евгений Николаевич доработал до пенсии. Вот уже 16 лет на заслуженном отдыхе, скончался Фания Аркадьевна и один доживает спой век. Жаль, что совсем немногие в эти непростые дниспоминают о таких людях. А ведь именно они приближали незабываемый день Победы, шестидесятилетие которой становится все ближе и ближе.

Александр ЛЯПУН